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Особливості дотримання журналістських стандартів  
під час висвітлення бойових дій

У статті визначено особливості дотримання професійних стандартів 
під час роботи журналістів в екстремальних умовах, зокрема бойових дій. 
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The article defines the features of professional standards compliance in 
terms of work of journalists in extreme conditions, in particular – in the area 
of combat operations. 
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В статье определяются особенности соблюдения профессиональных 
стандартов во время работы журналистов в экстремальных условиях, в 
частности в зоне боевых действий.
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The features of standards compliance in terms of coverage of warfare

Особенности соблюдения журналистских стандартов 
во время освещения боевых действий

ступ. Основою сталого демократичного роз-
витку суспільства є вільні й неупереджені 

ЗМІ, які надають достовірну інформацію та 
сприяють поширенню суспільної дискусії, форму-
ванню громадської думки, напрацюванню суспіль-
ного «порядку денного». Брак вільних ЗМІ, як 
і деформації у їх функціонуванні призводять до 
болісних наслідків для суспільства. Так, справжнім 
викликом для українського суспільства стала 
необхідність протистояти гібридній інформаційній 
війні, зберігаючи демократичні стандарти свободи 
слова та плюралізму ЗМІ. У свою чергу, вітчизняні 
медіа та журналісти, які ще не укріпилися ос-
таточно в дотриманні журналістських стандартів, 
зіткнулися зі складним вибором між демонстрацією 
своїх патріотичних переконань і перетворенням на 
знаряддя інформаційної протидії та неухильним 
дотриманням журналістських стандартів, що могло 
би призвести навіть до людських втрат в умовах 
ведення бойових дій. Вочевидь, існує певна модель 
дотримання журналістських стандартів під час 
особ ливих умов і для звичайних умов. Бойові дії і 

небезпека, на яку наражають військових і мир них 
жителів через відкрите оприлюднення медіа місця 
їх розташування, особливостей побуту, забезпе-
чення та ін. диктують певні обмеження щодо 
таких стандартів, як оперативність, точність тощо. 
Ситуація у вітчизняних реаліях ускладнюється 
ще й тим, що не тільки медіа, а й представники 
державних органів та військових відомств не були 
готові до таких екстремальних подій. В умовах, 
коли повна заборона вже не могла діяти, а повна 
свобода дій могла би призвести до трагічних 
наслідків, і розпочався спонтанний пошук моделі 
взаємодії медіа і влади в межах, заданих професій-
ними журналістськими стандартами.

Теоретичне підґрунтя. Проблемі дотримання 
журналістських стандартів та професійної етики 
присвячували свої дослідження такі вітчизняні 
фахівці, як Валерій Іванов, Тетяна Кузнецова, 
Олена Кутовенко, Володимир Різун, Людмила 
Супрун та ін. Та впродовж останніх двох років 
(2014–2016), під час висвітлення бойових дій, ця 
проблема стала предметом не лише вузькофахових 

В
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досліджень, а й гострих суспільно-політичних дис-
кусій. Чи мали право медіа в прямому ефірі інфор-
мувати про стан військових частин в Іловайську 
[1]? Чи могли критикувати чиновників Міноборони 
за недолугу (в умовах воєнного часу – злочинну) 
політику із постачання зброї [2]? Неповний 2016 р. 
ознаменувався щонайменше чотирма гучними дис-
ку сіями цього плану: прив’язка Іловайської трагедії 
до розслідування про офшори вищих посадов ців 
держави [3]; оприлюднення сайтом «Миротворець» 
бази даних журналістів, котрі отримували «акреди-
тацію» на території, непідконтрольній Україні [4]; 
оприлюднення ві део репортажу кореспонденткою 
«Новой газеты» і загибель українських військово-
службовців [5]. Варто зазначити, що консенсус у 
суспільстві щодо цих питань остаточно не знайдено, 
а реакція внутрішньополітичної еліти та міжна род-
них організацій нерідко є протилежною [6].

Метою статті є визначення особливостей 
дотримання професійних стандартів під час роботи 
журналістів в екстремальних умовах, зокрема під 
час висвітлення бойових дій.

Результати дослідження. Розглянемо основні 
журналістські стандарти, яких варто дотримуватися 
у, так би мовити, «мирний час». Отже, основними 
журналістськими стандартами, якими керується 
журналіст у своїй професійній діяльності, є: баланс 
думок і точок зору, оперативність, достовірність 
(посилання на джерела), відокремлення фактів 
від коментарів, точність, повнота представлення 
фактів та інформації щодо проблеми [7–11]. 

Важливою складовою етичної професійної дія-
льності журналіста є також доступність матеріалів 
для розуміння його аудиторії та недискримінаційний 
аспект.

Головними нормативними джерелами, де відоб-
ражені ці стандарти, є Кодекс етики українського 
журналіста [12], Декларація принципів поведінки 
журналістів Міжнародної федерації журналістів 
[13] та інші міжнародні стандарти і принципи 
журналістської етики [14]. 

Розглянемо детальніше кожен із зазначених 
стандартів. По-перше, це баланс думок і точок зору. 
Відповідно до п. 10 Кодексу етики українського 
журналіста [12], точки зору опонентів, у тому числі 
тих, хто став об’єктом журналістської критики, 
мають бути представлені збалансовано. Так само 
мають бути подані оцінки незалежних експертів. 
Тобто якщо журналістське повідомлення говорить 
про конфлікт, то повинні бути представлені дві 
сторони конфлікту. Ще краще – коли, крім сторін 
конфлікту (котрі, звісно, заангажовані), слово 
надається і незалежним експертам. Для інтернет-
видань допускається оперативне повідомлення 
новини із представленням однієї точки зору, якщо за 
деякий час (за різною методологією моніторингу – 
12 годин [15]) з’явиться друга новина з позицією 
іншої сторони, при цьому в бек-граунді (кінцівці, 

яка розповідає про розгортання подій, їх історичні 
передумови) цієї новини міститиметься посилання 
на першу новину й короткий опис її суті.

По-друге, оперативність. Пункт 1 Кодексу етики 
українського журналіста [12] визначає, що головний 
обов’язок журналіста – «сприяти забезпеченню 
права громадян на одержання оперативної інфор-
мації». Журналісти повинні зазначити, коли саме 
відбулася подія. «Днями…», «нещодавно…» –  та-
ких слів у лексиконі професійних журналістів не 
існує. Якщо не міститься інформації, коли відбу-
лася подія, то, ймовірніше за все, цієї події і не було. 
Як виняток (у випадках, коли журналісту склад  но 
з’ясувати точну дату події), допускається зазна-
чення певних часових меж, в яких відбулася подія.

По-третє, достовірність (посилання на джерела). 
Пункт 6 Кодексу етики українського журналіста 
[12] визначає, що «найпершим обов’язком журна-
ліста є повага до права громадськості на повну та 
об’єктивну інформацію про факти і події». Між-
народна декларація принципів поведінки журна ліс-
тів закріплює, що журналіст зобов’язаний пода вати 
інформацію, посилаючись на факти, походження 
яких він знає. Іншим наслідком цього стандарту є 
те, що журналіст має чітко зазначити свої джерела 
інформації та називати експертів, в яких брався 
коментар, або назву та інші деталі досліджень, які 
згадуються у матеріалі з можливістю перевірити 
їх достовірність. Сформулюємо це так: журналіст 
прямо не зобов’язаний перевіряти, чи джерело А 
каже правду. Проте журналіст має бути пере ко-
наний, що джерело А є експертом у даному питанні, 
а будь-хто з аудиторії може переконатися у тому, 
що джерело А дало саме такий коментар. Але і в 
цьому правилі є виняток, адже за умови наявності 
небезпеки для фізичного здоров’я, професійної 
діяльності джерела чи експерта журналіст має 
право не відкривати своїх джерел. Має він це 
зробити тільки на вимогу суду [16].

По-четверте, відокремлення фактів від комента-
рів. Пункт 9 Кодексу етики українського журналіста 
[12] зазначає, що факти, судження та припущення 
мають бути чітко відокремлені одне від одного. В 
матеріалі має бути чітко видно, де судження самого 
журналіста (якщо вони там взагалі доречні), а де 
виклад фактів.

По-п’яте, точність. Міжнародна декларація прин-
ципів поведінки журналістів [13] закріплює, що 
повага до істини та права громадськості на прав-
ду – перший обов’язок журналіста.

По-шосте, повнота представлення фактів та ін-
фор мації з проблеми. Згідно з пунктом 6 Кодексу 
етики українського журналіста [12], будь-яка те-
ма потребує максимально повного набору фактів і 
думок. Тому завдання журналіста все це знайти в 
компетентних джерелах. Для інтернет ЗМІ стан-
дарт вважається недотриманим через відсутність 
бекграунда в повідомленні [15].

Shturkhetskyi Serhii. The features of standards compliance in terms of coverage of warfare
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Доступність називають [17] ще одним жур на-
лістським стандартом, особливо важливим для 
широкої телевізійної аудиторії. Журналісти можуть 
зробити чудовий матеріал, але розповісти його 
незрозумілою мовою (наприклад, з використанням 
професійної лексики, чим зведуть нанівець усі свої 
зусилля щодо інформування громадян).

Що стосується журналістики конфлікту, то 
надзвичайної важливості набувають при висвітленні 
подій недискримінаційні аспекти, які у «мирній» 
журналістиці є складовими журналістських стан-
дар тів «за замовчуванням». Розглядаючи цей не-
диск римінаційний аспект, варто згадати про гендер, 
інклюзивність та мову ворожнечі.

Тож важливим показником збалансованості й 
повноти подання інформації є також гендерний 
аспект – однакове представлення експертів експер-
том, ведучих, незважаючи на їх стать. Неприпусти-
мим для дотримання стандартів є сексизм або будь-
які інші вияви гендерної та іншої дискримінації 
[18; 19]. 

Необхідною умовою розвитку цивілізованого 
су спільства є інклюзивність (залучення, вклю-
чення) людей з особливими потребами до 
суспільного життя. Зрозуміло, що це неможливо 
за браком згадок у ЗМІ про таких людей, 
при ігноруванні їх потреб і думок. І навпаки, 
професійне, себто відповідне до журналістських 
стандартів висвітлення в медіа проблем людей 
із інвалідністю допоможе руйнувати стереотипи 
щодо них [20]. Мова йде про використання 
журналістами коректної мови (наприклад, уникати 
таких фраз, як «хворіє на...», «жертва (чогось)», 
які викликають дискомфорт або жаль та навіюють 
відчуття постійного болю та безнадійності, уникати 
використання образів, які передають страждання, 
небезпеку, ізоляцію або пасивність). Спілкування з 
такими людьми вимагає додаткового такту, іноді – 
засобів комунікації (наприклад, спеціального 
дизайну на шпальтах газет тощо), нестандартного 
підходу до пошуку ідей до своїх матеріалів.

Про неприпустимість дискримінації маємо 
говорити й під час висвітлення подій за участю 
біженців (вимушені переселенці з іншої держави), 
вимушених переселенців (громадяни, які в 
межах однієї країни змушені залишити свої місця 
проживання), дітей, людей похилого віку.

Власне, саме про це ємко говорить і стаття 15 
Кодексу етики українського журналіста: «Ніхто не 
може бути дискримінований через свою стать, мову, 
расу, релігію, національне, регіональне чи соціальне 
походження або політичні уподобання. Вказувати 
на відповідні ознаки особи (групи людей) слід 
лише у випадках, коли ця інформація є неодмінною 
складовою матеріалу. Необхідно утримуватися від 
натяків або коментарів, що стосуються фізичних 
недоліків чи хвороб людини, уникати вживання 
образливих висловів, ненормативної лексики» [12]. 

Подібні антидискримінаційні норми знаходимо й у 
міжнародних стандартах журналістики [14] .

Дискримінація відбувається різними методами, 
вона може бути не яскраво виявлена (наприклад, 
зміщення акцентів, маніпулятивні заголовки тощо), 
але нерідко вона супроводжується певними слова-
ми-маркерами, які становлять лексичний запас «мо-
ви ворожнечі» [21]. Не тільки застосування самим 
журналістом слів-маркерів з «мови ворожнечі», а 
й іноді безвідповідальна ретрансляція дискримі-
наційних чи ненависницьких гасел чи закликів може 
призвести і до поширення цієї мови ворожнечі в 
суспільстві, і до підвищення рівня нетерпимості до 
окремих соціальних чи національних (релігійних, 
вікових тощо) груп.

Під час бойових дій та екстремальних ситуацій 
на журналістів очікують серйозні випробування. 
Журналісти мають усвідомлювати певні об’єктивні 
ризики для оточення від безумовного дотримання 
стандартів. Наприклад, повнота наданої інформації 
про розташування військ, цитування джерел може 
завдати шкоду як конкретним людям, так і держав-
ним інтересам України. Але де та межа, коли закін-
чується звичайна обережність чи турбота за чиєсь 
життя і починається цензура, замовчування важли-
вих тем? Наприкінці 2014 р. медіаексперт Ігор Куляс 
запропонував свій підхід [22] до засто сування 
стан дартів під час висвітлення бойових дій.

Наприклад, І. Куляс обґрунтовує необхідність 
зважати на певні особливості при застосуванні 
стандартів. Рекомендації, обговорені під час між-
народної конференції «Стандарти журналістської 
діяльності під час конфлікту», яка відбулася 
18 листопада 2014 р. [23], стали основою для 
формування професійної позиції [24] щодо драж-
ливих питань особливостей застосування стандарту 
оперативності (ведення прямих репортажів із зони 
бойових дій і з окупованих територій, визначення 
точної дати події), особливостей застосування 
стандартів точності й достовірності (розповідь про 
події, що відбулися в недоступних для журналістів 
місцях, передача інформації від офіційних структур, 
використання чужого фото- і відеоматеріалу, 
відео архіву при ілюстрації розповіді, поширення 
інформації про загиблих, поранених, зниклих 
безвісти, заручників, забезпечення анонімності 
учасників та очевидців подій у зоні конфлікту 
тощо), особливостей застосування стандарту пов-
ноти подання інформації (оприлюднення даних про 
переміщення та місця дислокації військ чи окремих 
підрозділів, точні дані про кількість військових на 
різних ділянках бойових дій тощо), особливостей 
застосування стандарту збалансованості подання 
інформації (слово представникам і ватажкам 
терористів та окупантів, а також їх симпатиків 
у матеріалах новин може надаватися лише для 
озвучення фактичних даних), особливостей засто-
сування стандарту відокремлення фактів від думок 
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(які полягають, насамперед, у доборі нейтральної 
лексики для подання матеріалу).

Контекст інформаційної війни, що супроводжує 
збройний конфлікт, диктує ще одну небезпеку для 
професійної стійкості журналістів – мова йде про 
необхідність психологічної врівноваженості. Жур-
на лістів можуть використовувати як ретрансляторів 
вигідних для пропагандистів панічних наст роїв, та 
й журналісти як звичайні люди можуть втрачати 
рівновагу, коли на їх очах відбуваються драматичні 
й трагічні події. Як зазначає психолог Наталя 
Улько, «наші журналісти виявилися не го товими 
коректно подавати події, які відбувались» [25]. 

На переконання Н. Улько, журналісти повинні 
утримуватися від постійного показу крові, мертвих 
тіл. «Важливо показувати тих, хто вижив, — 
давати надію. Журналісти мають робити акцент не 
на тому, що сталось, а на тому, що відбувається 
зараз, як вирішується ситуація» [25].

Висновки. Під час бойових дій журналіст 
піддається значним психоемоційним та фізичним 
навантаженням, які супроводжуються небезпекою 
для життя та здоров’я. У цих умовах журналісти 
готують матеріали, що потребують особливої уваги 
редакторів у частині особливостей дотримання 
журналістських стандартів.

На сьогодні в Україні ще немає стійкого суспі-
льного консенсусу щодо дотримання журналістських 
стандартів під час війни, а сформовані наприкінці 
2014 р. Рекомендації ще можуть переглядатися та 
доповнюватися. Наявні в нормативних документах 
з журналістської етики [14; 15] меседжі мають 
бути інтерпретовані співвідносно до тієї кількості 
кейсів, які вже вирішували і ще будуть вирішувати 
вітчизняні журналісти під час висвітлення конф -
лікту. Важливим вбачається (особливо у «повоєн-
ний» час, що характеризується значним соціальним 
напруженням, великою кількістю внутрішньо пере-
міщених осіб тощо) наголошення на таких аспектах 
дотримання журналістських стандартів, як недиск-
ри мінаційний (інклюзивний) аспект, невикористан-
ня мови ворожнечі. Ще потребує додаткового дослід-
ження вплив на психоемоційний стан журналіста 
екстремальної ситуації, а також відповідність 
про  фесійній етиці трансляції великим соціальним 
групам через свої матеріали почуття страху, три-
воги чи, навпаки, надії.
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